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Θέλεις να έχεις πνευματική κοινωνία με το Θεό και να απολαύσεις εκείνη την
ηδονή που είναι ελεύθερη από τις σωματικές αισθήσεις; Ακολούθησε την εντολή
της ελεημοσύνης. Αυτή η ελεημοσύνη του Θεού, όταν βρεθεί μέσα στην καρδιά σου,
εικονίζει μέσα σου εκείνο το άγιο κάλλος του Θεού, ως προς το οποίο ήδη έγινες
όμοιος με αυτόν. (6)

***

 

Αδελφέ μου ασκητή, αν σου περισσεύει κάτι απ’ αυτά που σου χρειάζονται για
σήμερα, δώσ’ το στους φτωχούς και πήγαινε να προσφέρεις τις προσευχές σου στο
Θεό με παρρησία. Μίλησε δηλαδή με το Θεό σαν γιος με πατέρα.Τίποτε δεν μπορεί
να φέρει την καρδιά μας κοντά στο Θεό, όσο η ελεημοσύνη. Και τίποτε δεν
προκαλεί στο νου τόση γαλήνη, όση η θεληματική φτώχεια. Καλύτερα να
σε λένε οι πολλοί άνθρωποι αμαθή για την απλότητα των τρόπων σου,
παρά να δοξάζεσαι ως σοφός και πανέξυπνος . Εάν ένας άνθρωπος είναι πάνω
σε άλογο και απλώσει προς το μέρος σου το χέρι του για να πάρει ελεημοσύνη, μην
τον αφήσεις να φύγει με άδεια χέρια, διότι οπωσδήποτε εκείνη την ώρα είναι ενδεής,
όπως ένας φτωχός. Όταν λοιπόν δίνεις, να δίνεις μεγαλόψυχα, και με ιλαρό
πρόσωπο, και να δίνεις περισσότερο απ’ όσο σου ζητάνε . Διότι λέει ο λόγος
του Θεού: «Στείλε το ψωμί σου στο φτωχό και σε λίγο θα βρεις την
ανταπόδοση».
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Μην ξεχωρίσεις τον πλούσιο από το φτωχό και μη θέλεις να μάθεις ποιος
είναι άξιος και ποιος ανάξιος, αλλά να είναι για σένα όλοι οι άνθρωποι
ίσοι, προκειμένου να τους κάνεις το καλό. Γιατί μ’ αυτό τον τρόπο θα
μπορέσεις να ελκύσεις στο καλό και αυτούς που δεν αξίζουν να τους
ελεήσεις· διότι η ψυχή γρήγορα έλκεται από τις σωματικές ευεργεσίες στο
φόβο του Θεού. Ο Κύριος καθόταν και έτρωγε στα τραπέζια με τους τελώνες και
τις πόρνες, και δεν ξεχώριζε τους ανάξιους, για να τους ελκύσει όλους, με το έλεός
του, στο φόβο του Θεού, και για να μπορέσουννα πλησιάσουν στα πνευματικά
μέσω των υλικών αγαθών. Γι’ αυτό το λόγο, στην ελεημοσύνη και στην τιμή,
εξίσωσε όλους τους ανθρώπους, είτε είναι κάποιος Ιουδαίος, είτε άπιστος, είτε
φονιάς, και μάλιστα διότι είναι αδελφός σου και έχει την ίδια ανθρώπινη φύση με
σένα και πλανήθηκε από την αλήθεια χωρίς να το καταλάβει.

Όταν κάνεις ένα καλό σε κάποιον, μην περιμένεις ανταμοιβή από μέρους
του και, έτσι, θα λάβεις αμοιβή από το Θεό και για τα δυο: και για το καλό
που έκανες και γιατί δε ζήτησες αναγνώριση. Και αν σου είναι δυνατό,
ούτε για τη μέλλουσα ανταμοιβή να κάνεις το καλό, γιατί η αληθινή
αγάπη του Θεού δε γνωρίζει τι θα πει ανταμοιβή. (99-100)

 

(Από το βιβλίο: Κωνσταντίνου Καρακόλη, "Ανθολόγιο από την ασκητική εμπειρία του
Αγίου Ισαάκ του Σύρου". Εκδόσεις «Ορθόδοξος Κυψέλη», σελ. 25)

 

(Οι αριθμοί στο τέλος κάθε λήμματος αντιστοιχούν στις σελίδες του ελληνικού
κειμένου: «Του Οσίου Πατρός ημών Ισαάκ, Επισκόπου Νινευΐ, του Σύρου, Τα
Ευρεθέντα Ασκητικά», Λειψία 1770, Ανατυπούμενα επιμελεία Ιωακείμ Σπετσιέρη,
Ιερομονάχου. Αθήναι.)

 

(Πηγή ψηφ. κειμένου: koinoniaorthodoxias.org)
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